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 VERBALE N.   23
SEDUTA DEL   3/12/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2024 (duemila ventiquattro) il giorno 3 (tre) del mese di  dicembre, la Commissione
Prima e�  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vec-
chio secondo quanto previsto dall'art.  22 del Regolamento del Consiglio comunale, in sede
consultiva, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 83/2024 “Riconoscimento

debito fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs. 267/2000 - Paga -
mento delle spese legali per n. 12 provvedimenti giurisdizionali esecutivi” proponente:
Avvocatura - Servizio Economico, Patrimoniale e Pubblico Impiego;

 Esame ed espressione di parere sulla Proposta di delibera n. 86/2024 “Riconoscimento
di  legittimita�  debito  fuori  bilancio  ai  sensi  dell'articolo  194  c.  1  lett.  a)  del  D.lgs.
267/2000 in esecuzione della Sentenza n. 1187/2024 della Corte d’Appello di Firenze”
proponente: Direzione Infrastrutture di viabilita�  e mobilita� ;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione e�  presente: Cristina Ceccarini  

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Cateri-
na Arciprete; Nicola Armentano, Paolo Bambagioni, Massimo Fratini, Enrico Conti (in sostitu-
zione di Fabio Giorgetti), Dmitrij Palagi, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Angela Sirello.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualita�  di Presidente. La Segretaria accerta la  presen-
za delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
Il Presidente apre la seduta alle ore 10:42 essendo presente il numero legale.
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Il  Presidente Cristiano Balli  comunica che per la presentazione della relazione relativa alle
sedute  congiunte  delle  Commissioni  Prima,  Sesta  e  Controllo  sul  tema  della  multiutility
svoltesi  nelle  settimane  precedenti  saranno  presi  accordi  con i  relativi  presidenti  e  con  i
consiglieri di maggioranza ed opposizione per stabilire il da farsi.

Alle ore 10:44 entra il Consigliere Francesco Grazzini.

Per quanto concerne i lavori della Commissione il  Presidente Cristiano Balli  comunica che
chiedera�  al  Presidente  del  Consiglio  di  autorizzare  in  via  stabile  la  convocazione  della
Commissione due volte la settimana: il martedì� alle 10:30 e il mercoledì� alle ore 13:30/14:00
poicheB  ritiene che le delibere relative di debiti fuori bilancio derivanti da sentenze occupano
gran parte del lavoro della Commissione e pertanto non rimane tempo per esaminare altri atti
e  fare  audizioni  e  approfondimenti  su  argomenti  su  i  quali  la  politica  e�  chiamata  ad
interessarsi.
Sulla proposta del Presidente della Commissione concordano tutti i presenti.

La seduta prosegue e la Commissione tratta il seguente argomento: Esame ed espressione di
parere sulla Proposta di delibera n. 83/2024 “Riconoscimento debito fuori bilancio ai sensi
dell'articolo 194 c.  1  lett.  a)  del D.lgs.  267/2000 -  Pagamento delle spese legali  per n.  12
provvedimenti  giurisdizionali  esecutivi”  proponente:  Avvocatura  -  Servizio  Economico,
Patrimoniale e Pubblico Impiego.

Il Presidente Cristiano Balli constata che per motivi diversi per l’illustrazione di questo atto
non sono presenti neB  parte politica neB  parte tecnica.
Si apre una discussione tra i presenti nei quali vengono evidenziate le seguenti criticita� : scarsa
considerazione  da parte  della  Giunta  del  lavoro svolto  dal  Consiglio  e  quindi  necessita�  di
trovare  un’intesa  poicheB  entrambi  gli  organi  sono  competenti  sul  governo  della  citta�
(Consigliere/i:  Dmitrij  Palagi,  Luca Santarelli  e Angela Sirello);  proposta di  fare un quadro
generale sulle proposte di delibera sui debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per capire se
possono essere evitate (Consigliera: Caterina Arciprete); distinzione tra Proposte di delibera
di  debiti  fuori  bilancio  non  derivanti  da  sentenze  da  quelle  derivanti  da  sentenze.  In
quest’ultimo caso essendo un atto dovuto la loro approvazione, per non incorrere in danno
erariale, non necessita dell’illustrazione politica e/o tecnica in Commissione, stante il fatto che
tali debiti non scaturiscono da decisioni politiche bensì� da statuizioni del giudice (Consigliere:
Massimo Fratini e Nicola Armentano). Su questa proposta si dichiarano contrari la Consigliera
Angela Sirello e i Consiglieri: Matteo Chelli e Dmitrij Palagi poicheB  dette sentenze a volte sono
frutto di errori da parte degli uffici del Comune e quindi trattandosi di soldi pubblici occorre
capire se per il futuro si possono evitare. 
Il Consigliere Paolo Bambagioni osserva che nei bilanci dei Comuni vi e�  sempre un capitolo
per pagare le condanne alle spese legali, tuttavia poicheB  un orientamento della Corte dei Conti
chiede che anche questo tipo di debiti fuori bilancio debba essere approvato dal Consiglio
allora propone, per questo tipo di sentenze, di esaminarle anche in assenza di membri della
Giunta.
Il Consigliere Enrico Conti fa notare che l’orientamento della Corte dei Conti non e�  unanime.
Il  Presidente  Cristiano  Balli  dichiara  di  non  essere  d’accordo  di  saltare  il  passaggio  in
Commissione  poicheB  il  loro  esame  si  trasferisce  sul  Consiglio  appesantendone  i  lavori  e
togliendo spazio ad altri temi che interessano piu�  da vicino la citta� . 



Il Consigliere Massimo Fratini propone di rivedere l’argomento alla luce dei vari orientamenti
della Corte dei Conti e attraverso un’interlocuzione con Anci poicheB  questo problema riguarda
tutti i Comuni italiani.

Chiuso  il  confronto  e  constatata  l’assenza  della  parte  politica  e  tecnica  in  relazione  alla
Proposta  di  delibera  in  parola,  il  Presidente  Cristiano  Balli  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
e pone in votazione il seguente atto: Proposta di delibera n. 83/2024 “Riconoscimento debito
fuori bilancio ai sensi dell'articolo 194 c. 1 lett. a) del D.lgs. 267/2000 - Pagamento delle spese
legali  per n.  12 provvedimenti  giurisdizionali  esecutivi”  proponente:  Avvocatura -  Servizio
Economico, Patrimoniale e Pubblico Impiego.
Esito: Parere favorevole
- Favorevoli 5 (cinque): Cristiano Balli, Nicola Armentano, Massimo Fratini, Enrico Conti (in
sostituzione di Fabio Giorgetti), Enrico Ricci.
- Presenti non votanti 7 (sette): Matteo Chelli, Caterina Arciprete; Paolo Bambagioni, France-
sco Grazzini, Dmitrij Palagi,Luca Santarelli, Angela Sirello.

La Commissione passa al seguente punto dell’ordine dei lavori: Esame ed espressione di pare-
re sulla Proposta di delibera n. 86/2024 “Riconoscimento di legittimita�  debito fuori bilancio ai
sensi  dell'articolo  194  c.  1  lett.  a)  del  D.lgs.  267/2000  in  esecuzione  della  Sentenza  n.
1187/2024 della Corte d’Appello di Firenze” proponente: Direzione Infrastrutture di viabilita�
e mobilita� .

Per l’illustrazione e�  presente la E.Q. Supporto Amministrativo Contabile Mobilita� ,  D.ssa Ada
Russo.

Terminata l’illustrazione il Presidente Cristiano Balli accerta la presenza delle/dei Consiglie-
re/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano



Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
e  e pone in votazione il  seguente atto:  Proposta di delibera n. 86/2024 “Riconoscimento di
legittimita�  debito fuori bilancio ai sensi  dell'articolo 194 c.  1 lett.  a) del D.lgs.  267/2000 in
esecuzione  della  Sentenza  n.  1187/2024  della  Corte  d’Appello  di  Firenze”  proponente:
Direzione Infrastrutture di viabilita�  e mobilita� .
Esito: Parere favorevole
-  Favorevoli  7  (sette):  Cristiano Balli,  Caterina  Arciprete;  Nicola  Armentano,  Massimo
Fratini, Enrico Conti (in sostituzione di Fabio Giorgetti), Enrico Ricci, Luca Santarelli, 
- Presenti non votanti 5 (cinque): Matteo Chelli,  Paolo Bambagioni, Francesco Grazzini,
Dmitrij Palagi, Angela Sirello.

Il Presidente Cristiano Balli mette in votazione i verbali delle sedute precedenti. Non essendoci
richieste di modifica i verbali vengono approvati. 

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta alle ore 12:00.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini*                                                                                                 Cristiano Balli**

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 17/12/2024

(*) (**) Il  presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in
originale c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.




